
KF-protokoll nr 4  2012-04-02  Bilaga 1    

 

Bilaga 1 till kommunfullmäktiges protokoll 2012-04-02  § 2 

 

 

Svar på interpellation (2011:37) av Eivor Karlsson om åtgärder mot vräkning av 

barnfamiljer 

 

Eivor Karlsson (MP) har i en interpellation ställt följande frågor till mig: 

 

1. Avser borgarrådet att samverkan mellan socialtjänsten och olika aktörer behöver 

utvecklas mer enligt ovan för att förhindra vräkning av barnfamiljer? 

 

2. Kommer kontakten även med privata hyresvärdar och andrahandsvärdar att 

intensifieras? 

 

3. Hur ombesörjs så att vräkta barn kommer till son förskola och skola om tillfälligt 

boende ligger utanför skolans område?  

 

4. Finns det planer på att tillsätta en särskild handläggare/uppsökare, modell 

Nynäshamn, som träffar vräkningshotade barnfamiljer och hjälper dem med 

avbetalningsplaner? 

 

5. Hur högt var den sammantagna kostnaden för vräkning av barnfamiljer, t.ex. sanering 

av hyresskulder, flyttning och magasinering av möbler samt den tillfälliga 

boendeformen för kommunen under ett år t.ex. 2009 eller 2010? 

 

6. Har socialtjänsten säkerställda rutiner som gör det möjligt att agera inom 

återvinningsfristen? 

 

Att ge barn en möjlighet till en bra och trygg start i livet är bland det viktigaste vi kan arbeta 

för. Att hamna i en situation där man inte längre har tillgång till ett fast boende är en av de 

svåraste situationerna som ett barn kan finna sig i. Stockholms stads riktlinjer när det kommer 

till beslut som rör barn är tydliga. Barnens situation ska alltid uppmärksammas och beslut ska 

även se till vad barnens bästa kräver samt att konsekvenserna för barnen alltid ska övervägas 

innan beslut fattas.  

 

Den största effekten fås när insatser ges i ett tidigt stadium. Den modell som interpellanten 

hänvisar till i sin fråga förefaller inte vara annorlunda än det arbete som sker vid 

stadsdelsförvaltningarna idag. Genom samverkan, hjälp och stöd kan vi i flertalet av fallen 

motverka en vräkning och hjälpa de berörda aktörerna. Detta är av stor vikt. Sedan Alliansen 

tog över styret för Stockholms stad har vi lyckats minska kötiden till budget- och 

skuldrådgivning markant. Från att tidigare vara i snitt 13 månader, såg vi i oktober 2011 en 

genomsnittlig kötid på 4 månader i staden. Under 2011 berördes 27 stycken barn av verkställd 

vräkning, vilket är en rekordlåg nivå. Motsvarande siffra för 2010 är 37 barn. Vi ser även att 

totala antalet vräkningar minskat stort under 2011 jämfört med tidigare år. Men trots detta är 

vi inte nöjda eller på något sätt färdiga med vårt arbete. 

 

Det är viktigt att komma ihåg att majoriteten av de registrerade vräkningsansökningarna inte 

slutar med vräkning. Men detta minskar inte på något sätt vikten av att arbeta förebyggande 

och fortsätta minska antalet verkställda vräkningar i Stockholms stad.   
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Stockholms stad har en god samverkan mellan stadsdelsnämnderna, bostadsförmedlingen och 

bostadsbolagen med flera när det kommer till personer som riskerar att vräkas. Desto tidigare 

insatser ges, desto bättre utgång för alla involverade parter. Vi ser dock en utmaning i att nå 

de mindre privata uthyrningslägenheterna, där det stundtals visat sig att den privata 

hyresvärden inte har kontroll på sina skyldigheter och det kommer oss till handa först när 

vräkningshoten är långt gångna. Dessa hyresvärdar är generellt sett lokala och hanterar 

enstaka lägenheter för uthyrning. För detta erbjuder staden kunskapsmaterial och information 

om skyldigheter och rättigheter för hyresvärdar i Stockholms stad och arbetar tillsammans 

med stadsdelarna för att sprida den information som krävs. 

 

Kommunikation och samverkan är viktig i det förebyggande arbetet. Det framgår ej av ett 

kontrakt om det finns barn eller inte hemmavarande i berörda bostäder. Detta framkommer 

först när socialtjänsten får in uppgifter och kontrollerar folkbokförningen. Genom en 

uppsökande verksamhet och hembesök i vräkningshotade fall kan även de barn som bor under 

andrahandskontrakt upptäckas. De barn som bedöms som berörda är de som bor 

stadigvarande, växelvis eller har umgänge med en vräkt förälder/föräldrar mer än 30 dagar per 

år. I de fall där en vräkning ej går att frångå beaktas barnens perspektiv mycket noga. Hur det 

ombesörjs att berörda barn kommer till sin förskola och skola beslutas utifrån fall till fall. 

Beslutet utgår från vad som är det bästa för barnen, där även ålder, mognad och andra 

förutsättningar tas med i beaktandet.   

 

Att mer precis ange kostnaden så som interpellanten efterfrågar är inte möjligt utifrån stadens 

statistik då de kostnaderna kan uppkomma av andra orsaker än just vräkning. Likaså när det 

gäller kostnad för tillfälligt boende för familjer, där familjer som vräkts från det egna boendet 

utgör en mycket liten del.  

 

Vad vi måste ta med oss är att i Stockholms stad verkställs ingen vräkning där barn berörs 

utan att alla andra lösningar eller möjligheter har setts över, men det finns situationer där detta 

tyvärr inte går att undgå. Samverkan mellan socialtjänsten och andra aktörer är av mycket stor 

vikt. 2011 presenterades en utredning om stadens vräkningsförebyggande insatser gjord i 

samverkan med stadsdelsnämnderna, bostadsförmedlingen och bostadsbolagen med flera. 

”Rapport om vräkningsförebyggande arbete i Stockholms stad” (SoN 2011-02-17, Dnr 3.2-

0602/2010) pekar på vikten av tidiga insatser, och förebyggande arbete. Stadens långsiktiga 

mål är att antalet vräkningar ska minska och att inga barn ska vräkas.  

 

Utifrån den rapport som presenterades har utvecklingen av rutiner och samverkan kring det 

vräkningsförebyggande arbetet fortgått.  Det är viktigt att få personlig kontakt med samtliga 

vräkningshotade för att försöka lösa den uppkomna situationen. Det uppsökande arbetet är av 

stor betydelse i detta sammanhang. Vidare påpekas att en strukturerad samverkan mellan 

socialtjänsten, hyresvärdar och Kronofogen är en förutsättning för att kunna förhindra en 

vräkning.  

 

Ju tidigare i processen samverkan sker, desto lättare är det att hitta lösningar. Detta gäller inte 

minst när det gäller barnfamiljer.  

 

Stockholm 2012-01-16 

 

Anna König Jerlmyr 

Socialborgarråd (M) 


